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1 Généralités
Un photocoupleur, ou optocoupleur est un composant électronique constitué d’un émetteur de

lumiere (en général une LED) et d’un récepteur sensible a la lumiere recue (photodiode, phototransistor
bipolaire ou FET, photothyristor, phototriac...).

Roles :

Liaison directe

L’opto-isolateur
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La transmission de la lumiere s’effectue a I’intérieur du boitier a travers un film plastique
transparent.
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La charge et la commande étant électriquement isolées, chacun des deux circuits peut avoir un
potentiel de référence et une tension d’alimentation distincts.

Role : isolation galvanique (pas de liaison électrique ) entre la partie commande et
la partie puissance d’un systéeme. Si un probléeme (surtension,...) apparait sur la partie
puissance il ne se répercutera pas sur la partie commande (circuits numériques qui sont

fragiles).
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Liaison directe interruptible

L’opto-interrupteur
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La transmission de la lumiere s’effectue dans 1’air

tant que le faisceau lumineux n’est pas interrompu.

Role : la détection d’un objet.

2 Fonctionnement général

Liaison par réflexion

L’opto-réflecteur
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La transmission s’effectue dans 1’air par réflexion
du faisceau lumineux émis par le photoémetteur.

1) La LED s’allume, le phototransistor recoit la lumiére : le phototransistor est saturé

(interrupteur fermé).
A C
IF IC
VF VCE
K E

Modeéle équivalent entre les points C et E :
interrupteur fermé ou générateur de tension
égal & Vgsat (donné par la documentation
constructeur du photocoupleur).
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2) Le phototransistor ne recoit pas de lumieére (la LED est éteinte ou un objet interrompt le
Jaisceau lumineux), le phototransistor est bloqué (interrupteur ouvert)

C

Rayon lumineux E
stoppé

Modele équivalent entre les points
C et E : interrupteur ouvert

C

I Te=0A
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3 Applications
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Objectif :
Calcul de R; et R; ou justification du bon dimensionnement de R; et R, pour obtenir
le fonctionnement général (voir paragraphe 2 : fonctionnement général).

Role de R; :
Fixe le courant Iy pour obtenir un éclairement suffisant de la LED.

Role de R;:
Fixe le courant I¢ pour obtenir la saturation du phototransistor.

Le taux de transfert :

&):5-? , 1l s’exprime en %.

Types d’applications :
Deux types d’applications peuvent étre rencontrées :

1) Les résistances sont données, il faut justifier que la saturation du transistor est
obtenue avec les valeurs des résistances :
v calcul de Iy,
calcul de I,

LréeZ<Ld0cumentation_constmcteur 2

Ir Ir
OUI : le phototransistor est saturé,
NON : le phototransistor n’est pas saturé.

v
v’ calcul du taux de transfert = I—i,
v

2) Les résistances sont a déterminer :
v’ calcul de R; pour obtenir Ir,,, (documentation constructeur de
DUoptocoupleur),

v’ calcul de R, pour obtenir Lréel<%documentation_constmcteur.
F
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